

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 7P/161/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7820203891
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 11. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Antónia Svičinová
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2020:7820203891.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou JUDr. Antóniou Svičinovou, vo veci starostlivosti súdu o maloletú D. K., T.. XX.XX.XXXX, zastúpenej kolíznym opatrovníkom Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave, 048 01 Rožňava, Šafárikova 112, dieťa rodičov: matky Z. K.H., T.. X.XX.XXXX, H. B. XXX, C., C. I. XX, T. G. a otca neurčeného, v konaní nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Nariaďuje mal. D. K., T.. XX.XX.XXXX, ústavnú starostlivosť, ktorú bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Dobšiná, Nová 809,049 25.

II. Matka Z. K., T.. XX.XX.XXXX je povinná prispievať na výživu mal. D. mesačne sumou rovnajúcou sa 30 % životného minima určeného zákonom č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v platnom znení, a to vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

III. Zrušuje neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Rožňava sp.zn. 12P/26/2020 - 8 zo dňa 06.05.2020, ktorým súd nariadil matke Z. K., T.. XX.XX.XXXX odovzdať D. K., T.. XX.XX.XXXX dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

odôvodnenie:

1. Rozhodnutím tunajšieho súdu zo dňa 05.10.2020 súd začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému dieťaťu. V odôvodnení rozhodnutia uviedol, že uznesením č. k. 12P/26/2020-8 zo dňa 06.05.2020 nariadil matke za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov odovzdať mal. dcéru dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny - odboru sociálnych vecí a rodiny Rožňava zo dňa 25.09.2020 vyplynulo, že matka nedisponuje schopnosťami na zabezpečenie základných potrieb detí a nedokáže zabezpečiť starostlivosť ani do budúcnosti. Keďže doposiaľ nedošlo k úprave rodinných pomerov, ktoré by boli vyhovujúce pre výchovu maloletej, súd začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti pre maloleté dieťa.

2. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, oboznámil listinné dôkazy, a to so správou Obce Nižná Slaná, správou kolízneho opatrovníka z prešetrovania pomerov, súdnym spisom tunajšieho súdu sp.zn. 12P/26/2020, ktorým bolo matke nariadené odovzdať mal. D. K. dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná, a zistil takýto skutkový a právny stav:

3. Zo správy Obce Nižná Slaná vyplýva, že matka maloletej býva v spoločnej domácnosti s matkou, jej druhom a maloletými deťmi. Bývajú v bytovom dome, ktorý je odpojený od pitnej vody. Priestory bytového domu sú zanedbané. Patria medzi neplatičov miestnych daní a poplatkov. Nepožívajú dobrú povesť. Rodina pochádza zo sociálne slabých pomerov.

4. Zo správy ÚPSVaR vyplýva nasledovné: maloletá pochádza z mimomanželského vzťahu matky Z. K., T. XX.XX.XXXX a neuvedeného otca. Uznesením Okresného súdu Rožňava sp. zn. 12P/26/2020, právoplatným dňa 28.05.2020 bola mal. D. neodkladným opatrením dočasne zverená do ústavnej starostlivosti CDR Dobšiná. Z predchádzajúceho mimomanželského vzťahu matky Z. K. a neuvedeného otca pochádzajú aj ďalšie maloleté deti. Mal. D. K., T. XX.XX.XXXX bola rozsudkom Okresného súdu Rožňava sp. zn. 7P/30/2013-54 zo dňa 15.04.2013 medzištátne osvojená. Rozsudkom tunajšieho súdu pod sp. zn. 5P/73/2019, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 09.08.2019 bola maloletému Y. K., T. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť v CDR Mlynky - Biele Vody. Mal. Y. K., T. XX.XX.XXXX je rozsudkom Okresného súdu Rožňava, sp. zn. 7P/207/2017 nariadená ústavná starostlivosť v CDR Mlynky - Biele Vody, maloletému S. K., T. XX.XX.XXXX je rozsudkom Okresného súdu Rožňava, sp. zn. 7P/120/2018 zo dňa 19.06.2018 nariadená ústavná starostlivosť v CDR Mlynky - Biele Vody. Mal. N.Á. K., T. XX.XX.XXXX bol uznesením Okresného súdu Rožňava, sp. zn. 8P/49/2020 zo dňa 03.09.2020 neodkladným opatrením dočasne zverený do ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná. Pri poslednom vykonanom sociálnom zisťovaní v rodine maloletých detí bolo zistené, že matka je aj naďalej odkázaná na pomoc svojej matky. Matka obýva bytovú jednotku. K dispozícii má dve izby, zariadené rozťahovacou pohovkou, jednolôžkovou posteľou, jedálenskou časťou a pecou na tuhé palivo. Druhá miestnosť by mala slúžiť ako kuchyňa, ale v tejto miestnosti sa taktiež nachádza len jedna jednolôžková posteľ a kočík. Predsieň je vybavená menšou skriňou ako aj možnosťou vstupu do samostatnej funkčnej toalety. V byte nie je zavedená elektrická energia, ani voda, vodu si matka zabezpečuje z verejného prameňa. Hygiena domácnosti a okolia je na nedostačujúcej úrovni. Príjem matky je toho času nulový v dôsledku úmrtia bývalého druha matky maloletých detí, ktorý zabezpečoval finančnú situáciu rodiny. Finančne matke pomáha jej matka, ktorá je dlhodobo finančne závislá na pomoci iných príbuzných, je dlhodobo nezamestnaná a v evidencii uchádzačov o zamestnanie nie je. Matka nedisponuje schopnosťami ani na zabezpečenie základných potrieb detí a sama nedokáže zabezpečiť ich starostlivosť ani do budúca. Z informatívneho rozhovoru s blízkou rodinou matky vyplýva, že starostlivosť o maloletú z ich strany je nereálna, nakoľko k tomu nemajú dostatočné bytové, sociálne a finančné podmienky. Maloletá si vyžaduje zvýšenú, systematickú a dôslednú starostlivosť a spoluprácu s lekármi z dôvodu jej zdravotného stavu (rázštep mäkkého podnebia). Matka je aktuálne v zlom zdravotnom stave, ktorý by si vyžadoval hospitalizáciu na psychiatrii, ktorú odmieta. Na základe vykonaného sociálneho zisťovania matka nemá v súčasnosti vytvorené vhodné podmienky pre návrat maloletej do prirodzeného prostredia. Z toho dôvodu sú toho názoru, aby bola nad maloletou nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Dobšiná a aby bola matka maloletej zaviazaná prispievať na výživu maloletej Centru pre deti a rodiny Dobšiná.

5. Zo súdneho spisu 12P/26/2020 bolo zistené, že rozhodnutím zo dňa 06.05.2020, súd nariadil matke Z. K., T. XX.XX.XXXX, odovzdať dcéru D. K., T. XX.XX.XXXX, dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná, Nová 809, 049 25 Dobšiná. Maloletá bola opakovane už viac ako 7 krát hospitalizovaná, dieťa bolo podvyživené, zanedbané, zavšivavené a matka nebola schopná poskytnúť maloletej zodpovedajúcu starostlivosť, preto bolo v záujme maloletej jej umiestnenie do niektorej z foriem náhradnej osobnej starostlivosti. Rozhodnutie bolo vykonateľné dňom 06.05.2020.

6. Zo správy Sociálnej poisťovne vyplynulo, že matka nepoberá dávku v nezamestnanosti, dávky nemocenského poistenia ani dávky dôchodkového poistenia.

7. Na pojednávanie konané dňa 20.11.2020 sa matka nedostavila a svoju neúčasť žiadnym spôsobom neospravedlnila.

8. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákona o rodine“), súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,

b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,

c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo

d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

9. Podľa § 54 ods. 4 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

10. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

11. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

12. Podľa § 2 písm. c) zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime, za životné minimum fyzickej osoby alebo fyzických osôb, ktorých príjmy sa posudzujú podľa § 3 zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime spoločne, sa považuje suma alebo úhrn súm 81,66 eura mesačne, ak ide 1. o zaopatrené neplnoleté dieťa, 2. o nezaopatrené dieťa.

13. Vykonaním dokazovaním bolo preukázané, že výchova maloletej bola vážne ohrozená tým, že matka nedokázala zabezpečiť vhodné podmienky na výchovu maloletej a hrubo zanedbávala starostlivosť o maloletú. Maloletá bola viac ako 7 krát hospitalizovaná na Detskom oddelení NsP sv. Barbory v Rožňave. Vyšetrením bolo zistené, že dieťa bolo hladné, podvyživené a hygiena dieťaťa bola zanedbaná, bolo zavšivavené. Dieťa má rázštep mäkkého podnebia. V čase podania návrhu žila matka maloletej v slabých a nevyhovujúcich podmienkach. Vybavenie domácnosti bolo nedostatočné. V byte nebola zavedená elektrická energia, ani voda. Hygiena domácnosti a okolia bola na veľmi nízkej úrovni. Starostlivosť o maloletú nebol schopný prevziať žiaden z príbuzných matky maloletej. Keďže podmienky, v ktorých žila maloletá, boli nedostačujúce a nevhodné pre maloleté dieťa, súd rozhodnutím zo dňa 06.05.2020 nariadil matke Z. K., T. XX.XX.XXXX, odovzdať dcéru D. K., T. XX.XX.XXXX, dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná, Nová 809, 049 25 Dobšiná. Ani v súčasnej dobe matka nemá vytvorené podmienky na výchovu a riadnu starostlivosť maloletú. Pri poslednom vykonanom sociálnom zisťovaní v domácnosti matky detí bolo zistené, že je dlhodobo nezamestnaná a naďalej je odkázaná na pomoc svojej matky. Obýva bytový dom a k dispozícii má dve izby, zariadené rozťahovacou pohovkou, jednolôžkovou posteľou, jedálenskou časťou a pecou na tuhé palivo. V byte nie je zavedená elektrická energia, ani voda. Vodu si matka zabezpečuje z verejného prameňa. Hygiena domácnosti a okolia je na nedostačujúcej úrovni. Príjem matky je toho času nulový v dôsledku úmrtia bývalého druhu matky maloletých detí, ktorý zabezpečoval finančnú situáciu rodiny. Finančne matke pomáha jej matka, ktorá je taktiež nezamestnaná a dlhodobo finančne závislá na pomoci iných príbuzných. S prihliadnutím na tieto skutočnosti matka nie je schopná zabezpečiť ani základné potreby pre maloletú a sama nedokáže zabezpečiť jej starostlivosť ani do budúca. Zdravotný stav maloletej si vyžaduje zvýšenú, systematickú a dôslednú starostlivosť a spoluprácu s lekármi, ktorú matka nie je schopná zabezpečiť. Okrem toho, zdravotný stav matky nie je stabilizovaný, vyžaduje si jej hospitalizáciu na psychiatrii, ktorú však ona odmieta. Z dôvodu vyššie uvedeného bolo potrebné rozhodnúť o nariadení ústavnej starostlivosti u maloletej, ktorú bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Dobšiná. Keďže matka nemá žiaden príjem, súd ju zaviazal k povinnosti platiť výživné v minimálnej výške tak, ako to ustanovuje zákon. Matka je povinná uhrádzať výživné na účet Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

14. Súd nariadil nad maloletou ústavnú starostlivosť a preto zrušil nariadené neodkladné opatrenie v súlade s ustanovením § 363 Civilného mimosporového poriadku.

15. Súd o povinnosti nahradiť trovy konania nerozhodoval v zmysle ust. § 57 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“).

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote do 15 dní od doručenia v troch vyhotoveniach, ktoré sa podáva na Okresný súd Rožňava a o odvolaní rozhodne Krajský súd v Košiciach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.